



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΩΝ Ν.ΣΑΜΟΥ**

Σάμος 19/5/2010
Αριθμ. Πρωτ. : 656

Ταχ. Δ/ση: Δερβενακίων 8
Πληροφορίες: Μ. Αριστείδου
Ταχ. Κώδικας: 83100 – Σάμος
Τηλέφωνο: 22730- 28373, 27435
FAX: 22730-24923

ΠΡΟΣ : Περιφέρεια Βορ. Αιγαίου
Δ/ση Δασών
Μυτιλήνη

ΚΟΙΝ : 1) Αρχιπέλαγος-ΙΘΑΠΕΑ
Τ.Θ 1 - ΡΑΧΕΣ ΙΚΑΡΙΑΣ
2) Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση
Σάμου

ΘΕΜΑ: Πρόταση διαχείρισης του δάσους του Ράντη.
ΣΧΕΤ: α) Το 7954/505/13-04-2010 έγγραφό σας.
β) Η μελέτη του ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ.
γ) Η μελέτη από τη δεκαετία του 1990 του Πανεπιστημίου Αιγαίου (έδρα Μυτιλήνη) για την ορθολογική διαχείριση του δάσους του Ράντη.

Σε απάντηση του ανωτέρου (α) σχετικού, μετά από αυτοψία που πραγματοποιήσαμε στο δάσος του Ράντη, καθώς και μετά από εξέταση της εμπειριστατωμένης μελέτης του Πανεπιστημίου Αιγαίου επί του θέματος, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. Όπως αναφέρει η μελέτη του ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΥΣ, το δάσος του Ράντη είναι ένα ώριμο δάσος φτασμένο στο βέλτιστο στάδιο διαδοχής απ' το οποίο απουσιάζουν αιεφόρες πρακτικές διαχείρισης με αποτέλεσμα να αντιμετωπίζει σημαντικά προβλήματα τα οποία θέτουν σε κίνδυνο την ύπαρξη του πλούτου του (σελ.8). Επισημαίνει επίσης το πρόβλημα της βοσκής και ότι πάνω από 1000 κατσίκια μπαινοβγαίνουν τη μέρα. Συμπερασματικά προτείνει (σελ.10) «... κρίνεται από επιστημονικής και οικολογικής άποψης, ότι το δάσος χρήζει απόλυτης προστασίας. Με τον τρόπο αυτό θα αποτρέπεται η περαιτέρω υποβάθμιση του οικοτόπου και με κατάλληλες διαχειριστικές πρακτικές προωθείται η αιεφόρος ανάπτυξη του».
2. Η μελέτη του Πανεπιστημίου Αιγαίου αναφέρει εκτός των άλλων ότι η αραίωση και ο καθαρισμός αποτέλεσαν για αιώνες τη βασική διαχειριστική πρακτική στα δάση αριάς στο μεσογειακό χώρο με πολλαπλά αποτελέσματα. Παρουσιάζεται εικόνα φθοράς, με πολλά ξερά δέντρα και πλήθος κλαδιών σπασμένα στο έδαφος, χωρίς να παρατηρείται η αναμενόμενη φυσική αναγέννηση σε κανένα σημείο του δάσους. Η ανεξέλεγκτη βόσκηση αποτελεί εντονότατη πίεση για το δάσος και λειτουργεί ως παράγοντας υποβάθμισης με ποικίλους τρόπους. Η

αξιολόγηση που δίδει η παρούσα μελέτη είναι ότι πρέπει να χαρακτηριστεί προστατευόμενη περιοχή και να αποτελέσει τμήμα της παρακείμενης ενταγμένης στο δίκτυο προστατευόμενων περιοχών Natura 2000 περιοχής «Κουλάδα του Χάλαρη – Πλαγιά» καθόσον πληρεί τα βασικά κριτήρια που θέτει σήμερα η βιολογία της διατήρησης, αλλά και τα κριτήρια αξιολόγησης μιας περιοχής για ένα δεδομένο τύπο φυσικού οικοτόπου. Τέλος οι διαχειριστικές προτάσεις που παρουσιάζονται είναι η οριοθέτηση ζωνών προστασίας, μέτρα για την προστασία και αποκατάσταση για κάθε ζώνη χωριστά και έργα ανάδειξης και τουριστικής αξιοποίησης.

Απ' όλα τα παραπάνω συνάγεται και γίνεται αποδεκτό ότι το εν λόγω δάσος χρήζει ορθολογικής διαχείρισης όπως πολύ αναλυτικά και τεκμηριωμένα παρουσιάζει και προτείνει η μελέτη του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Άμεσα θα πρέπει να καταλάβουν και να αποδεχτούν οι ιθύνοντες την αναγκαιότητα της περίφραξης κατά τη στιγμή που υπάρχει ήδη έτοιμη μελέτη. Με την ίδρυση ΚΑΖ δε συμφωνούμε (όπως αναφέραμε και στο 716/10-12-2009 έγγραφό μας) διότι οι απαγορεύσεις και περιορισμοί που τίθενται περί καταφυγίων απ' το άρθρο 57 του Ν. 2637/98, δεν καλύπτουν την προστασία της χλωρίδας αλλά μόνο την πανίδα.

Ως εκ τούτου πρότασή μας είναι η ορθολογική και οικολογική διαχείριση του δάσους βάση κατάλληλων διαχειριστικών σχεδίων στο πνεύμα που προτείνονται αναλυτικά απ' το Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Κατά δεύτερον η άμεση περίφραξή του και ένταξή του στο Natura 2000 με περαιτέρω δημιουργία φορέα διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών, όπως προτίθεται η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Σάμου.



Ε.Γ.Γ.Π.Β.Α
Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ
ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ ΔΑΣΩΝ Ν.ΣΑΜΟΥ

ΖΩΗ ΚΙΝΙΑΖΟΠΟΥΛΟΥ
ΔΑΣΟΛΟΓΟΣ